

澳门旅游，盛世莲开花照眼

本报记者 王平

澳门酒店业商会会长张健中近日表示，澳门新春档期酒店预订情况理想，预料整体酒店入住率逾九成，2020年酒店业会稳中向好发展。

面积32.8平方公里、人口60多万的澳门，2019年接待游客达3940多万人次。依托“一国两制”的独特优势，一个小城书写了奇迹般的旅游故事。

背靠祖国蓬勃发展

“走在大三巴，洒下金色阳光，牌坊上牡丹菊花，伴着圣母像。蓝天和碧海，相约东望洋灯塔，让时空交汇东西交融，发出了光芒。”港星刘德华演唱的《澳门之歌》，唱出了澳门东西合璧的人文景观。

去阁庙和哪吒庙看民俗，大三巴脚下买凤凰卷和杏仁饼，议事厅前地感受异域风情，老街吃葡国餐和粤菜，玫瑰堂听音乐会，钻一钻“走过就会恋爱”的恋爱巷，在澳门塔体验233米高的蹦极……澳门虽小，旅游内容却丰盛。

回归以来，澳门的旅游市场发生了翻天覆地的变化。1999年，澳门年接待游客数量约为700万人次；到2019年，这个数字已经成长了近6倍。

滚滚客流从何而来？统计显示，澳门七成游客来自内地。如澳门特区政府旅游局局长文绮华所说：“澳门过去20年的旅游发展得益于内地经济的快速发展和中央政府的诸多有利政策。”

2003年，内地开放居民赴澳个人游；2008年，《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》中首次提出澳门建设世界旅游休闲中心的定位；国家“十二五”规划、“十三五”规划中均明确支持澳门发展的重大举措，支持澳门发展成为世界旅游休闲中心。

一系列跨境基础设施为澳门旅游业的发展提供了支撑。2017年启用的氹仔客运码头、2018年开通的港珠澳大桥，大大加强了澳门与周边地区的连接。2020年，澳门预计将完成青洲口岸（“粤澳新通道”）建设并完成澳门国际机场扩建的建设、评估方案。

在国家的大力支持下，2005年澳门历史城区成功列入世界文化遗产名录，2017年又获得联合国教科文组织创意城市网络“美食之都”称号，澳门旅游由此增添两张靓丽的名片。

凭借背靠祖国这一独一无二的优势，澳门旅游20年间获得蓬勃发展。根据联合国世界旅游组织统计，2018年澳门旅游收益达402亿美元，位居亚太区第5位，全球第11位。欧睿国际市场调研公司发布的2018年度全球百大旅游目的地城市排行榜上，澳门接待的



旅客人次数名列全球第四。

全域旅游多元玩法

“一直以来，澳门没有被圈起来的景点，整个城市都是旅游体验目的地。”澳门特区政府旅游局副局长程卫东近日接受采访时这样概括澳门旅游的特点。以多元化为目标，澳门发展出了集“商务旅游”“美食旅游”“购物旅游”“文化旅游”为一体的“全域旅游”模式。

城市休闲游、博彩旅游、商务会展游是游客来澳门的主要原因。在澳门，不论是“80前”中年人还是“95后”年轻人，都能找到适合自己的玩法。澳门大量五星级酒店、购物中心蓬勃建设，满足了游客对美食和购物的需求，各种新颖的景点和玩法也应运而生，如独具风格的澳门科学馆、海事博物馆、亚洲最高的“影汇之星”8字摩天轮、首个由玩家主导的室内主题乐园Planet J等特色景点为不同游客提供了充足的游玩选择。

多元玩法使得澳门赢得了众多回头客。过去3年里，内地旅游服务平台“飞猪平台”统计显示，29%的

访澳游客去到澳门次数为2-10次，甚至有不少游客超过10次。

澳门旅游产品质量节节提升，离不开澳门特区政府的支持。文绮华表示，澳门的旅游发展向来求质不求量，“这几年花了很多工夫在提升服务素质、丰富游览体验上。”

为配合建设澳门成为世界旅游休闲中心，特区政府旅游局2014年推出“星级旅游服务认可计划”，鼓励和支持餐饮、旅行社、零售等行业提升服务质量；2017年公布《澳门旅游业发展总体规划》，制定了澳门旅游业未来15年的发展蓝图和行动纲领。

通过深挖节庆文化和举办赛事活动，澳门的旅游资源得到进一步开发。澳门不仅有农历新年、端午节等中国传统节庆，还有复活节、花地玛圣像巡游、圣诞节等西方节日，每个节日都有节庆活动。澳门每年都举办格兰披治大赛车、艺术节、国际音乐节、烟花节、美食节、国际影展等盛事，游客若恰逢其会，就可拥有别样体验。

“最终目的不单是要做一个旅游目的地，也要将澳门

建设成为一个宜居、宜游、宜乐、宜业的地方。”文绮华说。

拓展空间无限可能

澳门旅游发展始终受限于空间，但在粤港澳大湾区一体化发展的思路下，“不可能”正变为“可能”。在中央的大力支持下，澳门旅游空间已经成倍增长，全新的舞台就在眼前。

2015年底，中央政府授予澳门85平方公里的法定管理水域，为旅游开发注入无尽想象。“我们正在积极开发一些与水、滨海相关的旅游产品，今年刚推出两个海上观光的项目，游客可以坐船看澳门或参观港珠澳大桥。”文绮华说。

2019年4月出台《横琴国际休闲旅游岛建设方案》，标志着澳门将联通一块面积3倍于己的“旅游腹地”。横琴新区社会事务局调研员张锡敏介绍，目前横琴已投入百亿元打造旅游设施配套，即将开通的横琴新口岸预留了连接澳门轻轨的站台，未来将实现广珠城际铁路与澳门轻轨的无缝接轨。

今年国庆期间，首批领取“横琴新区专用导游证”的澳门籍导游小姐带团“一程多站”玩转琴澳两地，团队先从澳门经横琴口岸入境，深入横琴多个景点体验，最后于傍晚回到澳门观赏璀璨的国际烟花比赛。

横琴之外，珠海也将成为澳门旅游“一程多站”的站点之一。珠海长隆正与澳门方面探讨建设跨越澳门和珠海横琴的空中观光缆车项目，途经横琴山室内植物园等主要景区，跨海抵达澳门相关景点，项目预计今年建成。

空间拓展了，接待游客的能力和效率也要提升。文绮华介绍，今年3月，澳门旅游局推出了“旅游信息交换平台”“旅客洞察应用”及“智能客流应用”三个项目，通过算法，预测各监测景点不同时间区间的人流量密度，让市民、旅客及旅游业界预知景点人流状况，适时安排行程等。

“我们近期还会在社交平台推出以人工智能结合传统客户服务方式的聊天机器人，以广东话、普通话或英语回答景点信息、旅游活动资讯、来往景点的巴士信息、天气预测等问题。”文绮华表示，未来还会结合人工智能技术及开放数据信息，进一步优化智能客流应用分析和预测模型。

凭借“一国两制”优势，澳门在有限的城市空间内开发出了无限的旅游潜能。正如歌词所唱的，“小城故事多”，小舞台也可以演绎大精彩。

为庆祝世界旅游日，由澳门旅游局主办的传统托盘比赛上，参赛者手持着啤酒的托盘，从大三巴牌坊走到议事亭前地。新华社记者 张金加 摄

黄埔军校同学会举办迎春茶话会

本报北京1月20日电（记者柴逸扉）1月20日，黄埔军校同学会举办在京理事暨亲属迎春茶话会。黄埔军校同学会会长林上元代表黄埔军校同学会向海内外广大黄埔师生、亲友，致以诚挚问候和新春祝福。林上元指出，无论台湾岛内政局怎样变化，中央对台大政方针是明确的、一贯的。祖国必须统一，也必然统一。我们愿意与海内外黄埔同学一道，只争朝夕，各展优势，为推进两岸

关系和平发展、实现祖国完全统一作出新的贡献。多位黄埔亲属发言表示，继承发扬黄埔精神是黄埔后代的历史责任，要了解黄埔历史，知晓前辈业绩，提升为国家统一作贡献的自觉性，发挥独特作用。黄埔军校同学会是由黄埔军校同学组成的爱国群众团体，成立于1984年，其宗旨是：发扬黄埔精神，联络同学感情，促进祖国统一，致力振兴中华。

香港居民在穗可手机扫码乘公交

据新华社广州1月20日电（记者胡林果）记者从20日召开的“羊城通乘车码香港移动支付端应用上线发布仪式”上了解到，即日起，香港居民来广州可以使用港版“支付宝”AlipayHK扫码乘公交。此次发布仪式由广州市公共交通数据管理中心、广州公交集团羊城通有限公司联合主办。羊城通公司总工程师温晓丽介绍，香港用户只需打开港版“支付宝”AlipayHK，即可用手机以港币支付的方式在广州搭乘公交。来自香港的黎小姐当天体验了“扫码乘坐公交车”。她打开手机上

AlipayHK应用，在首页点击进入“跨境服务”，然后选择乘车码，再点击启用“广州羊城通”，便顺利使用自己的港版“支付宝”扫码乘车了。“很方便，再也不用担心找不到零钱了。”经常穿梭于穗港两地工作的黎小姐告诉记者。据支付宝技术团队介绍，香港居民在广州扫码乘公交的支付金额，按实时汇率价格在AlipayHK客户端内自动代扣港币。目前港版“支付宝”AlipayHK羊城通乘车码主要还是服务中国香港用户。未来，该技术还有望服务到其他国家和地区更多电子钱包用户。



年味浓

鼠年将至，台湾各地民众已经忙着迎接春节的到来。图为民众在热闹的台北年货大街上采购。

本报记者 陈晓星 摄

牵手唐宝宝 爱的大集合

——台湾炬轮爱你巅峰杯篮球赛侧记

本报记者 孙立极 陈晓星

1月19日，新北三重，2020炬轮爱你巅峰杯冬季篮球赛比赛间隙，来了一支特殊的“啦啦队”——小可乐果剧团的团员们伴着音乐舞动身姿，虽然动作不够整



比赛间隙，小可乐果剧团的团员与小球员合影。

齐，一位团员即兴地跳来跳去，但他们可爱的表演赢得阵阵掌声，还有教练和参赛选手也加入其中，一起完成了这场欢乐的表演。小可乐果剧团是由公益组织炬

轮技艺发展协会专门为身心障碍的青少年组建的，协会秘书长也是创办人王美珠亲昵地称团员是“小可乐果”。协会成立于1991年，“当时我遇到一位患有唐氏综合征宝宝的爸爸，说这些孩子通常被关在家里，拥有这样的孩子父母亲会觉得很难堪。”还是小学老师的王美珠，决定帮助这些孩子及家庭，“让大众认识他们，也让他们走出来。”这么多年，先后有1000多名孩子参加过“小可乐果”，目前近30名“小可乐果”常驻剧团，除了唐氏宝宝，还有自闭症及发育迟缓的小孩。他们每周六训练一次，学习跳舞、话剧表演；每年至少举办一次大型演出，平日也到医院、监狱等机构义务演出。王美珠说，“通过学习，慢慢纠正他们的行为，让他们懂得你讲什么，开始懂得沟通和表达。家长们看到孩子们

的进步，也绽露笑容。”针对5至15岁学童举办的巅峰杯篮球赛，已经成功举办过5届。炬轮实业有限公司负责人吴宏政介绍，这是他们首次与公益团体合作。今年有高达100队学童参赛，他们期待这不只是一场篮球比赛，还希望借由公益活动，让小朋友学习帮助别人。因此，除捐出部分报名费，比赛现场也设立了小吃、食品等义卖。参与义卖的双文堂、创鑫生机等赞助单位，都是陪伴炬轮技艺发展协会多年的企业团体。双文堂董事长余敏也是这次合作的幕后推手。她说，2014年，她机缘巧合遇到炬轮，“感觉这些身心障碍的小朋友是社会最弱势的群体，希望可以帮助他们及他们的家庭，走出家门、勇敢面对社会。”（本报台北1月20日电）

《苦尽甘来》传递爱国爱澳心声

本报北京电（王维）一台由澳门大学生自编自演的话剧《苦尽甘来》，再次打动北京人的心。1月19日晚，全国巡演中的《苦尽甘来》登上北京缤纷剧场舞台，为首都观众送上新春的欢乐，并以此祝福祖国，祝福澳门。90分钟的《苦尽甘来》，由澳门大学学生会戏剧社联合霜冰雪创作实验剧团演出。导演兼编剧林绮华表示，演出旨在展示澳门同胞对回归二十载的骄傲，让祖国各地人民认识澳门青年，听到他们心系祖国的心声。剧情从一对普通父女展开：女儿陈滢滢与爸爸陈一搏相依为命。爸爸通过自己背井离乡的切身经历

和领悟的道理，教导女儿滢滢如何面对苦困，珍惜今日幸福生活。以青藏铁路开通、2008年北京奥运、港珠澳大桥通车等时代大事件为背景，贯穿始终。一对父女，在20年的时间跨越中所发生的故事，既有对澳门历史的呈现，也有时代元素的表达。林绮华说，这次巡演经历，让他们感受到这片土地和人民的热情，给了他们更多实质支持和爱护。让他们更加了解祖国，也更爱这个国家。曾经在澳门生活工作了十余年的中联办原副主任宗光耀特地前来观看，他表示，看了话剧，仿佛又回到了澳门，从他们身上感受到澳门年轻人的真诚、热情和孜孜进取，彰显了澳门同胞爱国爱澳传统。